

东莞市召开人工智能产业高质量发展大会

三年共设立5000万元算力券、设立总规模不少于50亿元的人工智能基金群、发布首批32个AI+制造业应用场景城市机会清单……4月23日，东莞市人工智能产业高质量发展大会暨滨海湾新区人工智能产业政策发布会举行，集中推介东莞发展人工智能的思路举措、政策环境和平台基础，大力推动东莞人工智能产业高质量发展。

■新快报记者 杨英杰



诚意满满：5000万元算力券+50亿元人工智能基金群

会上正式发布助力东莞人工智能产业发展“五个一”重要举措，为东莞人工智能产业从“起飞”到“腾飞”蓄势赋能。根据规划，东莞力争到2027年可调度使用智能算力规模10000P以上，打造100个以上AI+先进制造示范应用场景，引进培育300家以上人工智能重点企业。东莞提出“五个一”具体举措全面推进人工智能产业领域科技创新，持续推进“人工智能+”赋能产业升级。

一是发布一批“算力券”。东莞三年共设立5000万元的算力券，对制造企业、软件企业、高校院所等通过东莞市人工智能算力服务平台租用市内外智算资源的，按不超过实际服务额50%给予每年最高100万元的资助。东莞“算力券”的发布，能够普惠到中小企业，支持平台型、龙头型和链主型企业，推动千行

百业参与到各类模型的建设，让更多企业和科研院所“敢用、能用”智能算力。

二是发布一批算力提供商。为夯实产业发展基础底座，扩大智能算力供给规模，东莞正加快建设“1+1+N”算力供给体系，高水平建设1个人工智能算力服务平台、1个人工智能大模型中心，调度N个市内外优质智算资源。其中包括人工智能大模型中心、大湾区（东莞滨海湾）智算中心、开普云、安华等本土算力提供商，以及深圳鹏城云脑、广州人工智能公共算力中心、韶关数据中心集群等市外算力提供商。同时，东莞将重点对接中国移动、中国电信和中国联通三大运营商全国智能算力资源，满足各类企业算力需求，“莞够”“莞用”。

三是发布一批AI应用场景。东莞聚焦制造业全链条智能化升级，依托企

业实际需求精准施策，精心梳理并发布首批32个AI+制造业应用场景城市机会清单。首批应用场景的推出，将有助于构建“千企千面”的智能化解决方案库，形成可复制推广的标杆模式。接下来，东莞还将引导链主企业、龙头企业为AI+先进制造示范应用场景提供坚实的供应链支持，优先将场景创新成果在供应链体系内推广应用，每年精心遴选出10个人工智能赋能新型工业化典型应用案例，对纳入国家级、省级的典型应用案例给予最高100万元的资助，到2027年全力打造出100个以上AI+先进制造示范应用场景。

四是发布一个基金群。东莞将设立总规模不少于50亿元的人工智能基金群，通过股权投资、资产并购、产业联动等方式，聚焦投向三大核心领域：一是AI软件与算法创新，夯实技术底座；二是AI硬件与算力基础设施，筑牢产业根基；三是具身智能、半导体及集成电路等关联领域，突破关键产业链环节。

五是发布一个政务AI数字人——“小莞”。“小莞”是政务智能客服，不仅接入了DeepSeek，还搭载了东莞市专属知识库，全天候为企业提供更精准的政策解答和办事引导。“小莞”借助最新的AI技术，可以更优质、更便捷、更智能的服务助力企业、服务市民。



赋能燃烧：打造AI领域的广东创新发展试验区

会上，《关于支持东莞市滨海湾新区人工智能产业高质量发展的若干措施》(以下简称《措施》)印发，从推动关键技术攻关、促进产品革新产业发展、加快千行百业智能升级、完善智能基础要素体系、强化产业资源服务支撑、加强伦理研究制度创新、打造多方交流合作平台等方面予以支持，大力支

持东莞滨海湾新区发展人工智能。

记者现场获悉，这一重磅政策是省工信厅第一次针对新区制定的专项政策。《措施》明确，支持将滨海湾新区打造成为人工智能领域的广东创新发展试验区、全国应用赋能示范区、具有全球影响力和竞争力的世界级智能终端产业集聚区，助力广东通用人工智能产

业创新引领地区建设，加快人工智能赋能千行百业。《措施》还对智能基础要素体系、产业资源服务支撑、伦理研究制度创新、交流合作平台打造等予以指引，深度赋能滨海湾人工智能发展，并从强化产业资源服务支撑、加强伦理研究制度创新、打造多方交流合作平台等方面支持人工智能发展。

动作频频：大湾区(东莞)人工智能联盟正式成立

大会现场，华为、vivo、OPPO、中国移动、中国电信、中国联通、中国铁塔、开普云、文一集团、东莞交投集团、东莞数字集团、大湾区大学、东莞理工学院、香港城市大学(东莞)、工信部五所、琶洲实验室、智能制造研究所、东莞新一代人工智能研究院共18家单位在与会人员的共同见证下签约，标志着大湾区(东莞)人工智能联盟正式启动。

据悉，联盟在东莞市政府的大力支持与指导下成立，旨在依托人工智能应用示范基地，整合产业链资源，推动人

工智能产业与技术创新及应用，增强行业内的合作与竞争力，构建产业、科研、技术等多方协作的生态圈，形成有效的技术创新与应用推广平台。联盟由华为、OPPO、vivo担任轮值理事长，联合超60家人工智能领域重点企业和机构作为发起单位，它们来自科研前沿、产业一线，涵盖人工智能产业链的各个关键环节。

据介绍，联盟的愿景是通过搭建技术交流平台、组织各类技术活动等促进技术创新与应用推广，解决行业

“卡脖子”难题；通过与国内外一流高校、科研院所及企业深度合作，促进技术转化与应用，推动产业转型和升级；通过联合培养、人才交流等为行业输送高端人才，满足产业需求。联盟将努力实现推动人工智能产业技术创新与发展、提升技术与产品质量、打破数据孤岛实现数据共享、加强人才交流与跨领域协作、构建全产业链深度合作的共赢机制等目标，为东莞人工智能产业加快高质量发展注入强劲动能。

趣味多多： 人工智能应用 创新体验展举办

AI机器人问答，机器狗跳舞，成为镜头对准的一大焦点；问界M8搭载的HarmonyOS智能座舱，打破设备间的界限，实现汽车与手机、智能家居、穿戴设备的无缝衔接，真正实现“人-车-家”的无感互联生态；在全店展区中，美宜佳作为零售行业的创新先锋，聚焦“人-货-场”全链路的智能化升级。

活动期间，人工智能应用创新体验展举办，全身、全车、全屋、全厂、全店、AI+政务六大人机应用场景，十多家行业领先的人工智能技术企业、智能硬件企业、创新型初创企业等带来趣味多多的现场呈现，展示大湾区企业在人工智能领域的创新成果和产业发展成果。

本次体验展上，全身、全车、全屋、全厂、全店、AI+政务等6个人机应用场景示范区，让与会观众感受到未来的生活场景。



互动连连： 中国高校计算机大赛 AIGC创新赛开赛

会上，vivo AI副总裁张飞介绍2025年中国高校计算机大赛AIGC创新赛相关事项。AIGC创新赛为中国高校计算机大赛系列竞赛之一，于2024年举办第一届，该竞赛面向全国(含港澳台)高校在校学生，以vivo自研蓝心大模型为技术底座，旨在激发学生在AIGC应用创新和内容创作方面的能力，从而推动大模型前沿技术快速发展，实现AI普惠。

第二届AIGC创新赛在全国共分为东北、华北、华中、华东、华南、西北、西南和港澳台八大赛区，赛题沿用“应用赛道+创作赛道”的赛制。其中，应用赛道聚焦于应用开发，主要考查学生对大模型的应用能力与编程能力，针对某一具体的场景，设计创意的解决方案，然后通过利用蓝心大模型开展实际应用开发，将创意方案转化为实际的AI应用或产品。作品主题包括但不限于系统工具、安全隐私、人文无障碍、社交通信、生活服务、教育教学、医疗健康、娱乐办公、出行购物等，作品形态包括但不限于App应用、网页、智能体验、快应用或demo等。报名与初赛作品提交截止日期为5月12日。创作赛道则聚焦内容创作，主要考查对AI工具的使用能力与想象创新能力，通过基于蓝心大模型的应用与工具，创作个性化的作品，报名与作品提交日期为4月21日至6月30日，比赛结果将于8月中旬公布。

据了解，今年年初，东莞市政府一号文《关于加快推动人工智能赋能制造业高质量发展的若干措施》锚定“人工智能+先进制造”为核心，旨在通过深度融合人工智能与制造业，培育新质生产力，赋能千行百业，全面拥抱崭新的人工智能时代。